UNIDAD DIDACTICA: ELECTRICIDAD Y ELECTRONICA.

1. LA CARGA ELECTRICA.

Electron

Los cuerpos estan hechos por a&tomos, y los 4&tomos, a su vez, estan formados
por electrones, protones y neutrones. Los protones y los electrones tienen una
propiedad, que Ilamamos carga eléctrica.

Hay dos tipos de carga eléctrica: positiva y negativa. Los protones tienen
carga eléctrica positiva, y los electrones la tienen negativa. La carga de un protén tiene
el mismo valor que la carga de un electrén, pero su signo es el opuesto. ‘

La carga eléctrica se mide en culombios. Un culombio equivale, aproximadamente, a la carga eléctrica
que tienen seis trillones de electrones. Es decir: 1 Culombio = carga de 6,25 x 10* electrones

Por lo general, los cuerpos son eléctricamente neutros, es decir, tienen igual nimero de cargas positivas

que negativas; pero, en ocasiones, los cuerpos desprenden electrones y quedan cargados positivamente,
mientras que en otras circunstancias los cuerpos adquieren electrones y quedan cargados negativamente.

2. LA CORRIENTE ELECTRICA.

La corriente eléctrica consiste en un movimiento de cargas eléctricas a través de un
material conductor, como el cobre o el aluminio.

Para que se produzca este movimiento es necesario que exista una tension eléctrica; es decir, se necesita
que en uno de los extremos haya mas cargas negativas que en el otro. En estas circunstancias, los electrones
gue tiene en exceso seran atraidos, a través del conductor, hacia el cuerpo que tiene mayor tension, hasta
que las cargas de ambos se equilibren. Cuando se igualan las cargas en todos los puntos del conductor, la
corriente eléctrica se detiene.

Si queremos que la corriente eléctrica se mantenga, tendremos que proporcionar energia a las cargas
eléctricas para que continlien en movimiento. Esto se consigue con un generador.

Un generador eléctrico es un dispositivo que crea y mantiene la tension necesaria para que se produzca
y se mantenga una corriente eléctrica.

Los generadores eléctricos toman energia de distintas fuentes (movimiento, reacciones quimicas, etc.)
y la transmiten a las cargas eléctricas; esta energia, a su vez, puede aprovecharse parar producir calor o para
realizar trabajos.

3. EL SENTIDO DE LA CORRIENTE.

El fendmeno de la electricidad se descubrio y se intentd explicar antes de
que se conociera la existencia de los electrones. En estas explicaciones, se decidid
por acuerdo entre todos los cientificos que la corriente eléctrica circulaba desde el convencional
cuerpo cargado positivamente al cargado negativamente. Esto es lo que se conoce
como sentido convencional de la corriente. %

Posteriormente, se descubrié que los electrones siempre circulan desde los —
materiales cargados negativamente a los materiales cargados positivamente. Por
tanto, el movimiento de carga eléctrica se produce desde el polo negativo al
positivo. Este es el sentido real de la corriente. ‘|‘




4. MAGNITUDES ELECTRICAS.
Dentro de las magnitudes eléctricas, las magnitudes fundamentales son: La tension eléctrica, la
intensidad de corriente y la resistencia.

4.1. TENSION ELECTRICA (VOLTAJE)

Entre los dos polos de un generador existe una tension eléctrica, esta tension consiste en una
diferencia de energia, de manera que las cargas se mueven desde el polo positivo, que es el punto de
mayor energia, hasta el polo negativo, donde la energia es menor. (Interpretado como el sentido
convencional de la corriente)

La tensidn o voltaje que es capaz de proporcionar un generador es la energia transferida a cada
culombio de carga para que recorra el circuito. Se representa por la letra V' y se mide en voltios.

Un voltio (V) equivale a 1 Julio por culombio. Es decir, un generador de 230 voltios, por
ejemplo, es capaz de proporcionar una energia de 230 Julios a cada culombio de carga.
1 julio

lvoltio= ———
1culombio

4.2 INTENSIDAD DE LA CORRIENTE.

La intensidad de una corriente eléctrica se define como la cantidad de cargas eléctricas que
pasan por una seccion del conductor en un tiempo determinado. Esta magnitud se representa con la
letra I, y se mide en amperios.

Un amperio (A) equivale a un culombio por segundo. Es decir, si una corriente tiene una
intensidad de un amperio, esto quiere decir que por cada seccién del conductor pasa una carga de un
culombio cada segundo.

1culombio

lamperio =
1segundo

4.3 RESISTENCIA.

En cualquier conductor, las cargas encuentran una oposicion o resistencia a su movimiento.
Esta resistencia depende de la longitud del conductor, de su seccién y del material con el que esta
hecho.

La resistencia eléctrica es la mayor o menor capacidad de un material para permitir el paso de
la corriente eléctrica. Se mide con el 6hmetro y se expresa en ohmios ( Q).

Un ohmio es la resistencia que presenta un conductor al paso de una corriente eléctrica de un
amperio cuando la tension es de un voltio.

4.4. LA LEY DE OHM.

Existe una manera muy sencilla de recordar las tres ecuaciones anteriores: el tridngulo a

El voltaje y la intensidad de una el om e seiomoriudan e i e (s
corriente eléctrica son magnitudes  Aprende cémo utiizario en el esquema de debajo. ﬂ
directamente proporcionales; es decir, en un ir i
circuito eléctrico, si doblamos el voltaje, la Vv o
intensidad se duplica; si el voltaje es el triple; la R

intensidad también lo ser4, etc.

— I £ R Ecuacién para determinar la tensién

Esta relacion se conoce como ley de Ohm
y matematicamente se expresa como: V =
R-1

d> R — — Ecuacién para determinar la resistencia
-

También es comun representar la ley de
Ohm de la siguiente forma: R = V/I




Donde V representa el voltaje medido en voltios, | representa la intensidad medida en amperio
y R representa la resistencia medida en ohmios. Si conocemos dos de estas magnitudes, podemos
calcular la tercera sin dificultad.

Ejemplo:
1) Tenemos la carga de un circuito con una resistencia de 2 Q y la intensidad es de 4 Amperios,
¢Cuadl es la tension?

SiV=R:-I,V=2-4V=8V

2) Por la carga de un circuito pasa una intensidad eléctrica de 3 Amperios, y una tension de 60
Voltios, { Qué resistencia tiene?

SiR=V/I,R=60/3,R=20Q

4.5. ENERGIA Y POTENCIA ELECTRICA.

La energia que podemos obtener de una corriente eléctrica puede ser mayor 0 menor,
dependiendo de cuéles sean la intensidad y el voltaje y de cuanto tiempo esté circulando la corriente.
Se calcula con la siguiente expresion:

E=V-I-t

En la que V es el voltaje, medido en voltios; | es la intensidad medida en amperios, y t es el
tiempo, medido en segundos.

La potencia de una corriente eléctrica se define como la cantidad de trabajo o energia que es
capaz de realizar o proporcionar dicha corriente en un tiempo determinado. Se representa por la letra P
y se mide en vatios o watt.

Podemos calcularla dividiendo la expresion anterior entre el tiempo:

I:)=E=V-I-'[=
t t

Vel

Ejemplo 1. Si un aparato eléctrico funciona con 230 V y consume 1,2 Amperios (Qué potencia
consume?
P=V-I, P=230-12=276 W

Ejemplo 2. Si un ordenador consume 400 W, enchufado a la red doméstica de 230 V, ¢Cuanta
intensidad de corriente tiene?
P=V-1, I =P/V, 1 =400/230=1,74 A

4.6. ASOCIACION DE RESISTENCIAS.

Existen tres tipos de asociaciones de resistencias:

- La Asociacién Serie: Dos 0 mas resistencias se encuentran conectadas en serie cuando
todas ellas son recorridas por la misma corriente (I).

- La Asociacion Paralela: Dos 0 mas resistencias se encuentran en paralelo cuando, todas la
resistencias tienen la misma caida de tension (Uag).

- La Asociacién Mixta: Es una combinacién de la asociacion serie y paralela.




Este tipo de asociaciones puede ser simplificado por la sustitucién con una resistencia
equivalente.

Siendo para la asociacion serie:

Req=R1+R2+etC.

Siendo para la asociacién paralela:
1/Req = 1/Ry + 1/R; + etc.

5. CORRIENTE CONTINUA Y CORRIENTE ALTERNA.

Hay dos formas de mover los electrones (corriente eléctrica):

1) Corriente continua. CC, (en inglés DC)

Los electrones se mueven en un mismo sentido, del polo negativo al polo positivo que los
atrae. La energia necesaria para que se muevan es generada por pilas y baterias (transformacion de
energia quimica en eléctrica). Los voltajes son pequefios: 1,5 V, 4,5 V, 9 V, etc. Se utilizan en
linternas, moviles, circuitos electronicos, etc.

2) Corriente alterna. CA, (en inglés AC)

Los electrones cambian de sentido (alternan) una y otra vez. La corriente alterna se genera
mediante un alternador (transformacion de energia mecanica en eléctrica). Se obtienen voltajes mucho
mas altos y, consiguientemente, grandes cantidades de energia. Es la que se usa en las casas para la
iluminacidn, television, lavadoras, etc. (el voltaje suele ser de 230 V).

6. LA ELECTRICIDAD Y LOS IMANES.

Un iman es un cuerpo que tiene la propiedad del magnetismo. Nuestro planeta y las agujas de
las brajulas son imanes.

Todos los imanes tienen dos polos: el polo norte y el polo sur. Cuando enfrentamos dos
imanes, el polo norte de uno de ellos atrae el polo sur del otro iman y viceversa.

Un iméan crea a su alrededor un campo magnético, que es la zona del espacio donde pueden
sentirse los efectos del iman; es decir, es aquella zona en la que los objetos de hierro y otros imanes son
atraidos por el iman que genera el campo.

El magnetismo y la electricidad son dos fendmenos relacionados, que es a lo que se llama
electromagnetismo:
- Las corrientes eléctricas crean campos magnéticos. Al pasar corriente por un conductor,
la aguja de wuna brdjula que esté en sus proximidades gira, hasta colocarse
perpendicularmente al cable. Este es el fundamento de los electroimanes y los motores.

- Los campos magnéticos generan corrientes
eléctricas en los conductores que se mueven en
su interior. Este fendmeno se conoce como
induccion electromagnética y es el fundamento
de los alternadores (un tipo de generador
eléctrico)

Inductor

Inducido



7. DISPOSITIVOS ELECTRONICOS.

Los dispositivos electrénicos se ocupan de convertir en
sefiales eléctricas la informacion procedente del mundo exterior (luz,
sonidos, cambios de temperatura, etc.) de procesar estas sefiales y
transformarlas en otra fuente de energia que produce un cierto efecto
(activa un timbre, hace vibrar un altavoz, ilumina una pantalla, etc.).

Los dispositivos electronicos estan compuestos de circuitos
electrénicos. Cada uno de estos circuitos esta especializado en una cierta
funcion.

Un circuito electrénico es una asociacién de
componentes que, funcionando en conjunto, realizan un
determinado tratamiento de las sefiales eléctricas. Por
ejemplo: generan ondas de radio, aumentan la potencia
de la sefial, recuperan la imagen o el sonido que
transporta una onda, etc.

Los componentes de un circuito electrdonico se pueden clasificar en dos categorias:
Componentes activos y componentes pasivos.

- Los componentes activos son aquellos que son capaces de generar, modificar o ampliar una
sefial eléctrica; es decir, aquellos que aportan una ganancia o permiten el control de las
sefiales eléctricas. Entre ellos, tenemos las baterias y las pilas, los generadores, los diodos y
los transistores.

- Los componentes pasivos son aquellos que no proporcionan ganancia, pero si consumen
energia eléctrica. Los principales son los condensadores, las resistencias y las bobinas.

8. SIMBOLOGIA DE LOS PRINCIPALES COMPONENTES ELECTRONICOS.

8.1. Resistencias

Con el objeto de producir caidas de tensién en puntos determinados y limitar la corriente que pasa por
diversos puntos se fabrican elementos resistivos de los que se conoce su valor Ohmico.
Estos elementos se conocen como resistencias.
Se caracterizan por su:
- Valor nominal: es el valor marcado sobre el cuerpo del resistor.
- Tolerancia: porcentaje en mas 0 menos, sobre el valor nominal, que el fabricante respeta en
todos los resistores fabricados.
- Coeficiente de temperatura: la resistencia varia con la temperatura. Esta variacion se puede
calcular en funcién del coeficiente de temperatura:
RT = RO (1 +aT)
- Potencia nominal: potencia que puede disipar el resistor en condiciones ambientales de 20 a
25°C. Cuanto mayor es la potencia mayor sera el tamafio del resistor.
- Tension limite nominal: es la m&xima tension que puede soportar, en extremos, el resistor.



Existen tres tipos de resistencias: fijas, variables y dependientes.
e RESISTENCIAS FIJAS: se caracterizan por mantener un valor 6hmico fijo, para potencias
inferiores a 2W suelen ser de carbdn o de pelicula metalica. Mientras que para potencias mayores
se utilizan las bobinadas.

™
113
1 ]

!

H |

Resistencias fijas

Los valores de las mismas estdn normalizados en series y generalmente la forma de indicarlo sobre el
cuerpo es mediante un codigo de colores, en las resistencias bobinadas se escribe el valor directamente.

Codigo de colores
Resistencia normal Resistencia de precision

A Cifra
2 Cifra
Tolerancia 18 Cifra

24 Cifra hultiplicadaor Multiplicadaor

18 Cifra Tolerancia

1000 = 5% Q 22102 1% Q
1° Cifra 2° Cifra 3° Cifra  Multiplicador  Tolerancia Resistencia NTC
Necro [EH N KN Multiplicador
marron D N N o RN 2 Cifta
18 Cifra
roso EH IEE BN DS EEE
MARANJA 3 3 3 x1.000
AMARILLO 4 4 4 ¥10.000
VERDE BN (81 [[51 [[W00000T (s 4700 Q
azue [ B BN
VIOLETA 8 Bl @ Org 40,1 Ora +5%
GRIS BN WEW [FEN WPEta 000  [FlEta: 10%)
BLANCO g g g Sin calor £ 0%



La interpretacion del codigo de colores es:

1°- colocamos la resistencia de la forma adecuada, con la tolerancia en la parte derecha.

2°- sustituimos cada color por su valor.

12 cifra = naranja = 3

22 cifra = blanco =9

Multiplicador = rojo = x100

Tolerancia = oro = £5%

3°- El valor nominal sera: Vn = 3900 W £5%

4°- |os valores minimo y maximo seran:

- Valor minimo = valor nominal - valor nominal * Tolerancia / 100 = 3900 - 3900 * 5/ 100 =
3705 W

- Valor méximo = valor nominal + valor nominal * Tolerancia / 100 = 3900 + 3900 * 5/ 100 =
4095 W

El valor real de la resistencia se encontrara entre 3705 W y 4095 W.

Por ejemplo:

Indica el valor en cddigo de colores de las siguientes resistencias:

Solucién:
Valor 12 cifra | 22cifra Multiplicador Tolerancia
100 © £5% marrén negro marrén oro
220 Q £10% rojo rojo marrén plata
4700 Q 5% amarillo violeta rojo oro
68000 Q £20% azul gris naranja sin color

Otro ejemplo:

Completa el valor de cada resistencia si conocemos los colores de que esta compuesta.

cilf:a cizi‘:a Multiplicador Tolerancia Valor V max V min
marrén | negro rojo oro 1000 Q £5% 10500 950Q

gris rojo oro oro 8,2 Q 5% 8,610 7,79Q

rojo |violeta verde plata 2700000 Q +10% 297000002 243000002
violeta | verde negro oro 75 Q +5% 78,75Q2 | 71,25Q

e RESISTENCIAS VARIABLES: la variacion puede ser rotativa o lineal.

Lineal Rotativo
- Pista de carban
Mando — “Encapsulado Eje de giro
Cursor < Encapsulado S|mbolos
Pista de carbdn
Terminales Terminales
Resistencia variable

Resistencia con valor preajustado
—{— 1+
Potencidmetro Resistencia variable

o A




o RESISTENCIAS DEPENDIENTES: existen cuatro tipos de resistencias dependientes: NTC, PTC,

LDRy VDR.
NTC: Resistencia de coeficiente negativo de temperatura. Resistencia NTC
Cuando aumenta la temperatura de la misma disminuye su
valor 6hmico. Si nos pasamos de la temperatura maxima o el e
estamos por debajo de la minima se comporta de forma

inversa.
Se utiliza en aplicaciones relacionadas con la temperatura.

T(C)

10!

0 20 40 60 80 100120

Resistencia PTC

R (C)
10 r~{ PTC: Resistencia de coeficiente positivo de temperatura.
10° Cuando aumenta la temperatura de la misma aumenta su valor
102 6hmico.
/ También se utiliza en aplicaciones relacionadas con la
10 *_
temperatura.
T(°C)
10!

0 20 40 60 80 100120

T Te T2 Resistencia LDR

R ()
107

104

108
LDR: Resistencia dependiente de la luz. Cuando aumenta la
intensidad luminosa sobre la misma disminuye su valor 6hmico. 0
Se utiliza en aplicaciones relacionadas con la intensidad luminosa.

Lux

0 10 10° 10° 10% 10° 10°

Resistencia VDR VDR: Resistencia dependiente de la tensién. Cuando aumenta la tension
B 2 en sus extremos disminuye su valor 6hmico, y circula mas corriente por
50 sus extremos.
:: Se utiliza como proteccidn para evitar subidas de tension en los
2 circuitos. Cuando se supera la tension de la VDR la corriente se marcha
. i por ella 'y protege al circuito.

0
0 20 40 60 80 100120

Simbolos NTC, PTC, LDR y VDR

| ’[ Simbolo NTC Simbolo PTC
; -8 +8
Resistencias dependientes Simbolo LDR  Simbolo VDR

4 oA



Ceramico Poliester

Encapsulado Disco 12 Cifra
8.2 El condensador N Mutpikador
Los condensadores estan formados por dos armaduras Tortin
conductoras, separadas por un material dieléctrico que da
nombre al tipo de condensador.
Los hay de diversos tipos, ceramicos, de poliéster, electroliticos, el

de papel, de mica, de tAntalo, variables y ajustables. Terminales

Electrolitico Electrolitico
de aluminio de tantalo

| simbolos de los condensadores

Condensador Condensador electrolitico
1 i

Condensador variable Condensador ajustable

8.2 El diodo

Rectifica la sefial de la electricidad.

(Solo permite ir en un sentido). ‘
Existen diferentes tipos de diodos, rectificadores, LED m {
(Diodos Emisores de Luz), varicap, Zener, Fotodiodos, b ' \
etc. |

El simbolo del diodo es una flecha que indica el sentido
en el que puede atravesarlo la corriente. i \

" . cdpsula de pldstico que
mdlunc:a e rt':r?nuieml protsge Ja unidn PN
negativo del diodo

. ~0\2S
o0
e

= ol Aspecto mds comin de un diodo de silicio. Los diodos
Diodos comerciales. 1 de germanio tienen el encapsulado rmn:farenfe yla

linea que indica el terminal negative es de color rojo.

Diodo Diodo LED

VI

Fotodiodo Diodo Zener

& g

Simbolos diodos

() s
Diodos de silicio en un circuito electronico.




Las funciones de los diodos son:
= Asegurar que la corriente circule en el sentido adecuado.

= Rectificar la corriente alterna.

POLARIZACION DIRECTA E INVERSA DE UN DIODO

Un diodo conduce la corriente eléctrica sélo cuando sus terminales se
conectan a los polos de un generador come se muestra en los dibujos de la
derecha. Se dice entonces que el diodo tiene una polarizacidn directa y que
estd en estado de conduccidn, 5i se conecta al revés tiene una polarizacion
inversa y estd en estado de bloqueo, ya no que no deja pasar la corriente.

& X

POLARIZACION DIRECTA POLARIZACION INVERSA
estado de conduccion estado de blogueo

- M-
Pelarizacidn directa e inversa de un diede en un circuite (arriba) y comparacién
de su funcionamiente con el de una vdlvula unidireccional (abajo)

= r=

EL DIODO COMO RECTIFICADOR

La corriente que suministra la red eléctrica, y que podemos
obtener conectando un aparato a un enchufe, es corriente
alterna. Se caracteriza porque su polaridad va cambiando
continuamente, 50 veces por segundo. Este tipo de corriente es
atil para hacer funcionar bombillas, motores y muchos
electrodomésticos. Sin embargo, los aparatos electrénicos como
televisores, videos, ordenadores, teléfonos méviles, etc.
funcionan con corriente continua. Los diodos son utilizados para
obtener corriente continua a partir de la corriente alterna de la
red, operacién que se conoce como rectificacién de la corriente
alterna. Un ejemplo es el cargador de un teléfono mévil.

RECTIFICACION DE LA
CORRIENTE ALTERNA

CORRIENTE 5 CORRIENTE

ALTERNA (C.A) ONTINUA (C.C.)
Nt s
Simbolo Simbolo
de la CA. delacC.C

Un diedo conduce la
corriente sdlo si se
conecta de esta manera,

£/ cargador de un movil utiliza diodos
para transformar la corriente alterna
de la red en corriente continua,
necesaria para cargar las baterias.



8.3. El transistor

Los transistores son elementos electronicos fabricados con silicio que amplifican la
corriente que reciben, proporcionando valores de intensidad mayores en su salida que en su
entrada.

Calectar Calectar

Los transistores tienen tres estados de
funcionamiento basicos. En el estado de corte,
el transistor no permite el paso de la corriente. B2
En los estados de activa y saturacion si que
permite dicho paso.

EmiSQ@CO[ecmr
¢ y
- Base

Emisor

Emisar

NPN PNP

L3 Indica el valor en codigo de colores de las siguientes resistencias:

Valor 12 cifra 2acifra Multiplicador Tolerancia

110 Q £5%
330 Q2 £10%
5600 Q +5%

47000 Q2 +20%

22 Completa el valor de cada resistencia si conocemos los colores de que esta compuesta.

12 cifra | 22cifra Multiplicador Tolerancia Valor V max V min
Naranja . : .
naranja rojo sin color

Verde .

azul naranja oro

Gris . .

rojo marron plata

Marron

rojo marrén oro



